

BACSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.

HÁ ELI SZÁM 2 Vt.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felétős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kaziney-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotában
Telefon szám 45.

Nyitott soronként 30 krajczár

Miért nem békülünk?

Az obstrukció leszerelése érdekében megindult pourparlék mintha megakadtak volna.

Innenről is, túlról is váltig biztosítanak a felől, hogy a parlamenti béke létrejöttét tisztességes feltételek mellett valamennyi párt óhajtja.

Azoknak a férfiaknak a komolysága, akik az egyes pártok részéről a békealkudozásokra hivatalos megbízást nyertek, minden kételyt eloszlat ezen szándék őszintesége és megbízhatósága iránt. Azok a kiváló személyiségek pedig, akik az ugynevezett dissidensek csoportja nevében az alkudozások közvetítésének kényes szerepét vállalták magukra, az iránt is teljes biztosítékot nyújtanak, hogy ez az épp oly nehéz mint halállal feladat az arra legilletékesebb és legalkalmasabb tényezők kezébe van letéve.

Ha tehát mind a két részről meg van a kölesönös jóakarata, az őszinte szándék, sőt mi több az áldozatkészségnek kívánatos mértéke is ahhoz, hogy a parlamenti béke az ország érdekében és az alkotmány épségének jóvoltáért létre jöjjön — honnan van az mégis, hogy az alkudozások mindaddig megegyezésre nem vezettek, sőt napról napra mintha fogyna az a reményesség, amelyet minden igaz hazafi pártkülönbség nélkül a megegyezési kísérletek eredményéhez fűzött?

Hol az a zátony, amelyen az anynyira óhajtott kompromissum megfellekelt?

Mi lehet az, ami útját állja a jelen bizonytalan politikai helyzet beláthatatlan utveszlőjéből való kimenekülés lehetőségének?

Azt hinné az ember, hogy tárgyi ellentétek, az egyezkedő pártok politikai programjában rejlő elvi különbségek okozzák e nehézségeket.

Pedig nem úgy van.

A kormány nem adta ugyan még meg a hivatalos választ az egyesült ellenzéki pártoknak békeajánlatára, sőt nem is kíván nyilatkozni mindaddig az ellenzék feltételeire, míg a korona

utását ez irányban meg nem kapta, a kormány az egész békealkudozást oly alkotmányjogilag képtelen színezettel ruházta fel, mintha a Felső alkudozónak az ellenzékkel; de a felhivatalos megnyilatkozásokból és néhány szabadelpárti vezéralak folyosói szerepléséből nem nehéz kitalálni, hogy az ellenzéki békepontozatok milyen fogadtatásra találtak azokban a parlamenti körökben, amelyekből a válasz megadásának ki kell indulnia.

És itt ismét avval a sajátságos tüneménnyel találkozunk, amely mindannyiszor élénk táru, valahányszor a szabadelpárt történelmi hagyományait a legesekélyebb puritán vagy incompatibilis irányzat fenyegeti.

Ilyenkor mindig feltűnik e hatalmas pártnak egy öreg nyugalmazott közkatona, aki más időben a legadázabb parlamenti harcok közepette is szerény visszavonultságban utasítja el magától a csatározás hadi dicsőségét. Őt nem érintik a legaktuálisabb parlamenti események. Nem érdeklik a politikai reformeszmék körül pro és kontra gyűrűző viták, hidegen hagyják a nemzet legsürgősebb óhajait, az ország fejlődésének naponként felmerülő kívánalmait s az alkotmányos küzdelemnek igazán országos érdekű kitérési nem képesek őt közönyös magányából kiszólitani.

De ha az általa megalkotott szabad elvű párt vicinális szellemét fenyegeti veszedelem, ha az önhasznu „közigazdasági tevékenység” hagyományai vannak megtámadva, — ha újból felülkerekedik e nagy párt soraiban az a jobb érzés, amely tisztább politikai erkölcsi légkör után kívánczik, ha egy—egy roppanás annak az évtizedes gerendázatnak a korhadását jelzi, amelyet az erőszak, önkény és önérdék emelt a pártfegyelem rendszerének fentartására: akkor kilép esendes magányából a remete, ifjúvá lesz, csatározik és a régi harci hévvel forgatja buzogányát mindazok ellen, akik elég merészek a magyar politikai életben az erkölcsnek, a meggyőződésnek és a

tisztességnek létjogosultságát hirdetni. Ez a mostani békealkudozás tehát nem az ellentétes pártfelfogások kiegyeztetésének a procesusa, hanem csak egy újabb fázisa annak az évek óta huzódó küzdelemnek, annak az önvédelmi harcoknak, amelyet a magát lejárt, elaggott Tisza klikk a mindinkább előretörő tisztább politikai erkölcsi irányzat ellen a végveszély érzetének elkeseredettségével folytat.

—s.

A közigazgatási bizottság ülése.

(Saját tudósítónktól.)

Szabadka város közigazgatási bizottsága február 11-én Schmausz Endre főispán elnöklése alatt ülést tartott, amikor is a következő ügyek intéztettek el:

A zombori pénzügyigazgatóság jelentése szerint a múlt hóban befolyt egyenes adó 35379 frt 23 kr., bélyegilleték 11282 frt 81 kr., fogyasztási adó 19096 frt 24 kr.

Dr. Ringhoffer Lajos kir. ügyész jelenté, hogy a törvényszék fogházában a múlt hóban 116 egyén volt lezárva, ezek közül 77 a múlt hóban lett letartóztatva, Rabélemezésért a múlt hóban kifutottak 478 frt 64 kr. A kosárfonoda jövedelme 55 frt 04 kr. volt.

Dr. Kertész Sándor tiszti főorvos jelenté, hogy december hóban 122 térfi és 105 nő halt meg; ápolás alatt 1234 trachomás beteg van.

A kavicszállítást a város részére az 1899—1902. évekre terjedő időszakra Roheim Nánán budapesti cég eddigi vállalkozó kapta meg köbméterenként 8 frt 30 kr-ért.

Salver Samu tanító ellen botrányt okozó magaviselet miatt, a mely egy kávéházi esetből kifolyólag támadt, a fegyelmet elrendelték és a vizsgálat megejtésével dr. Békeffy Gyula van megbízva.

Kurucz Gyula tanfelügyelő jelenté, hogy az iskolákat meglátogatta és tapasztalta, hogy különösen a bajai uti elemi iskola zsufolt, a miért is párhuzamos iskolákat állított fel.

Budanova Antal igazgatónak újabb 6 havi szabadságot adtak, ugy azonban, ha ez idő alatt egészsége nem lesz helyreállítva, nyugdíjazni fogják.

Péts István és társainak kérvénye, hogy a szabadka—dályai vonalon a 129. számú őrháznál megállóhely létesíttessék, pártolólag a kereskedelmi miniszteriumhoz felterjesztetett.

Az ülés ezután több jelentéktelenebb ügy tárgyalása után 12 órakor véget ért.

A virilistajelölt nyomdász.

A szedőgyerek mint „nagyságos ur.”

— Saját tudósítónktól. —

Azokhoz a bűnös manipulációkhoz amelyekhez **Tomics Miklós** helybeli nyomdász, mint Szabadka város volt nyomtatvány szállítója a várost mintegy 6000. frt erejéig megkárosította újabb ismét egy újabb eset járult amely nem vonatkozik ugyan a nyomtatvány panamára de azért említjük fel, hogy bemutassuk Tomicsot a maga teljes valóságában, s hogy megvilágítsuk azon bűnös manipulációkat amelyeket ez az ember, nem törődve a büntető törvényvel, elkövet.

Az eset a következő:

Sokat nevetnek a városi adóhivatalnál egy házbérijövedelem bevallási iv fölött amelyet még a múlt év nov. 25-ikén nyújtott oda be **Tomics Miklós nyomdász.** E bevallási iv szerint Tomicsnak a Bathányi utcza házából, amelynek alsó részét a nyomda foglalja el, 1850 frt jövedelme van s a lakás nem áll egyéből mint 3 szobából és megfelelő mellékhelyiségekből.

Hogyan lehet az? mondják az adóhivatal emberei, s mikor jól utána gondolkoznak megtalálják a nyitját, mert hát ez után és a nyomda után **Tomics** mintegy 400 frt adót fog fizetni, miután az új épület adómentességeért nem folyamodott, s így legközelebb virilista lesz amivel már előre dicsekedett is s ott fog ülni a zöld asztal mellett számítván arra, hogy így még jobban üzheti bűnös manipulációit.

Hogy hogyan lehet valakinek 3 szobás lakásból, amelyet önmaga lakik 1850 frt évi jövedelme azt **Tomics Miklós** találta ki, s az az élelmes ember aki még a nem szállított nyomtatványból is pénzt tud csinálni.

A véletlen úgy hozta magával, hogy a kérdéses bevallási ivbe egyik munkatársunk betekinthelet ahol is a következőket látta:

Tomics Miklós Battyáni utcza 6221. hrsz. házában lakik 1. „Nagyságos bábolnai Gaál István magánzó” és bír az emeleten 5 utcza szobát és 7 mellékhelyiséget (összesen 3 szoba van) **fizet 700 frt házbért.** 2. „**Tek. Biró János nyomdász**” a földszinten (ahol csak a nyomda van) bír egy iroda helyiséget és 4 mellékhelyiséget, **fizet 1150 frt házbért.** A lakók neve a megfelelő rovatban alá van írva s a végén **Tomics Miklós** háztulajdonos iktatta oda sajátkezü aláírását.

Utána jártunk a dolognak és sikerült megtudni azt, hogy **Gaál István szedőgyerek** lakik VI. kör Szentkúti utczában és apjánál **Tomics alkalmazottja, Biró János, Tomics üzletvezetője** aki már régen Spitzer Ignác vendég-lősnék Jókai utcza házában lakik feleségével együtt.

Igy tehát, igaz ugyan, hogy látszólag a maga kárára csinálta ezt így **Tomics**, de meghozta volna ez a maga előnye is, ami kitűnik az adó bevallás után tett cselekedetéből t. i. abból, hogy a jövedelemadó bevallási ivról a benyújtás után azonnal hiteles másolatot vett s néhány napra erre az ingatlanra 2000 frt kölcsönt vett fel egyik helybeli pénzintézettől.

— Vannak ugyan olyanok is akik azt mondják, hogy **Tomics** azért irt hamis adatokat a bevallási ivbe mert bántja lelkiismerete s visszaakarja fizetni azt a 6000 frtot pótdad

óján a városnak amivel megkárosította. Az ezt hívók azonban nagyon kevesen vannak. Mindenesetre nagyon szép dolog ha valaki bűnbánó csakhogy evvel ne akarjon nagyobb bűnbe esni.

Ime itt van **Tomics** a maga teljes valóságában s tekintetes urak akik ellene a vizsgálatot vezetik ebből az esetből is meríthetnek adatokat, most talán igazat fognak adni nekünk amiért a »nyomtatvány panamát« lelepleztük. —a.

Különfélék.

— **Államosítás.** A bodr. monostorszegi községi iskolák államosítási ügyében Gráff Nikáz kir. tanfelügyelő a közs. képviselőtestülettel legutóbbi látogatása alkalmával egyezkedett. Az egyezkedő tárgyalás eredménye az lett, hogy a képviselőtestület az iskolák államosítását kimondotta. Most már csak a miniszterium hozzájárulását várják.

— **Esküdtek összeírása.** Az esküdtszéki intézményről szóló törvény értelmében a polgármesteri hivatal már megkezdte a jövő év esküdtszéki névsorának összeírását, mely több heti munkát vesz igénybe.

— **Eljegyzés.** Teltsch Ilonka k. a. t Szabadkáról eljegyezte Schemnitz Lipót Lugosról.

— **Küry Klára Szabadkán.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy **Küry Klára** a budapesti közönség kedvence, a népszínház nagy művésznője, megígérte, hogy a Szabadkai Izr. Nőegylet hangversenyén közreműködni fog. Ugyancsak a népszínház jeles kómikusa, Tollagi, ígéretet tett, hogy e hangversenyen részt vesz. Az Izr. Nőegylet valószínűleg a jövő hó elején rendezi ezen fényes hangversenyét, amelyen a fővárosi írók, művészek és művésznők kitünőbbjei fognak szerepelni, amiért is főlegesen ezen táncmulatsággal egybekötött hangversenynek reklámot csinálni. Az előkészületek már javában folynak s a táncmulatság érdekében a vígalmi bizottság elnöknője Taussig Vilmosné, már eddig is rendkívüli eredményt ért el.

— **Új lap a megyében.** Ujvidéken »Neusatzer Tageblatt« czim alatt február 1-én új politikai napilap fog megjelenni.

— **Táncmulatság.** A szabadkai ipartestületi dalárda saját pénztára javára 1899. évi február hó 4-én a Pest-szálloda nagytermében a dalárda közreműködésével és sorsjátékkal egybekötve, zártkörű táncvigalmat tart. Belépési díj: Személyjegy 80 kr., családjegy (3 személyre) 2 frt. Kik tévedésből meghívót nem kaptak és arra igényt tartanak, forduljanak a dalárda tagjaihoz.

— **Ügyvéd és kereskedő.** Ujvidékről írja tudósítónk, hogy ott kinos felülnést kellett az az eset, a mely a napokban a város legtekintélyesebb ügyvédje dr. Kohn Károly és Láki N. kereskedő között felmerült. Ugyanis dr. Kohn egy bizonyos ügyben, amelyet Láki ellen folytatott, pernyertes lett a járásbírósnál. Láki a törvényszékhez fellebbezett, amire dr. Kohn a követelés erejéig biztosítási végrehajtást kért s a végrehajtási zálogjogot nemcsak az emeleten házára jegyeztette elő, hanem még Láki üzletében is foganatosítani akarta a végrehajtást, de ez az összeget letétbe helyezte. A kereskedő a szerinte sérelmes eljárás miatt elhatározta, hogy boszút áll az ügyvéden s mikor az ügyvédet a foglalás napján delután az »Erzsébet« kávéházban találta, elébe állott és szó nélkül kétszer arezul ütötte. Dr. Kohn még aznap

elküldte segédeit s az afférnek piztolypárbaj lett a vége, a melyet tegnapelőtt vívtak meg. A párbajban egyik fél sem sebesült meg. Az ilyesféle esetek nem ritkák Ujvidéken, csak nemrég történt egy hasonló eset dr. Gaál ügyvéddel.

— **Szerencsétlenség.** Tegnap reggel 6 órakor a szalmapiáczen Ruscsik Pál, az ott szolgáló tevő ór az esőtől sikos járdán elcsuszolt és oly szerencsétlenül esett egy pinceszébe, hogy a ballába alsó száján törést szenvedett. A gyorsan megjelent mentők a »Maria Valéria« kórházba szállították.

— **Dijnokegylet közgyűlése.** Az országos dijnokegylet és nyugdíjintézet szabadkai fiókja f. évi Január hó 7-én tartotta évi közgyűlést melynek tárgya a tisztújítás volt. Ez alkalommal megválasztottak: elnöknek Soksich Antal, alelnöknek Marodies Milán, titkárnak Budanovics Lajos, jegyzőnek Jurits János, pénztárnoknak Dulics György, pénztári ellenőrnek Kapás Sándor választmányi tagoknak: Antunovics Albert, Bódi Lajos, Dulics Mihály, Harangozó Dániel, Kulics Károly, Pataki Ede, pótválasztmányi tagoknak: Csovic Antal és Kvala József.

— **Ivás közben.** Bálic István b. monostorszegi lakos, a dunamenti csárdán már jól felöntött a garatra, miközben szököltetésbe került az egyik apatini halászsál, a ki szintén a csárdában iddoggált. A csivakodásnak verekedés lett a vége. A rövidet a halász húzta, mert azt Bálic úgy találta ballájával fejen ütni, hogy ott menten összerogyott. A halászt életveszélyes sebével hazavitték.

— **Lelet.** Mint már jeleztük, Bodrogh-Monostorszegen a történelmi társulat ásatásokat végeztet. A múlt hóban találtak ott egy feliratos követ, a mely már eddig is érdekes vitára adott alkalmat. E követ a rég kutatótt Bodrogh várával hozzák vonatkozásba, melynek valamikor, a török dúlás ideje előtt, B. Monostorszeg környékén kellett állania.

— **Katonaság és katonák.** Thury Zoltán nagyhatású darabja, mely nálunk oly szép sikert ért el s amely igaz mivoltában festi és viszi színpadra a katonaság életnyomoruságát, most a katonaságot foglalkoztatja. A debreczeni gyalogezred ezredese ugyanis tiltotta a katonaságot a darabtól. Egyuttal figyelmeztette az igazgatót, ha ezen darab szelleméhez hasonló és a katonaságot kompromittáló darabokat adhat elő, még a katonazenekart is megvonja a színházról.

— **Adományozás.** A szerencsétlenül járt Tóth József levélhordó részére tegnap Tomassich Róza és leánya Ilés Antalné kereskedőtől 2 frt adományt kaptunk, amely összeget a rendeltetési helyére fogunk juttatni.

— **Jutalomjáték.** Már szó, ami szó, olyan sokoldalú színésze ennek az országnak, mint Lomniczy Béla, kevés van, de aki egy esztendőn keresztül annyit játszik, mint ugyan csak Lomniczy Béla, az még éppenséggel nincs. Február hóban játszik a legkevesebbet, de nem mert akkor tán egy estét pihen, hanem mert ebben a hónapban a kalendárium megcsinálása óta csupán 28 nap és csak a szűk esztendőkből van 29 nap. Ha tegnap Ádám, ma Kukurilló, holnap Csikós. Tegnapelőtt operette buffó, ma drámai hős, holnap népszínmű-énekes, salon-színész, bonviván. A mi közönségünk már annyira megszokta Lomniczyt, hogyha talán nem látná nevét a színlapon, ej se menne a színházba, node ilyen hiányos színlapot legalább ebben a szezonban nem fognak nyomni. Hogy azonban ne szaporítsuk

a szót, elmondjuk, hogy ennek a mi derék színészünknek holnapután (kedden) lesz a jutalomjátéka. Dobó Katiczát választotta jutalomjátékára, melyben a czimszerepet FÓTI Frida játssa. Hogy Lomniczy megérdemi azt, hogy telt háza legyen, azt színházba járó közönségünk legjobban tudja, fölösleges tehát őt külön ajánlani.

— **Elveszett és megkerült dísznök.** Tumbász Loketics József helybeli lakos tegnap előtti azt a panaszt tette a rendőrségnél, hogy ismeretlen tettesek szállásáról 46 db. bizott sertést elloptak. A feljelentés folytán Szalay Mátyás főkapitány azonnal kiment a helyszínre és megejtette a vizsgálatot, mozgósította az összes rendőrséget, sürgönyözött Kőbányára a sertéshizlaldákba, mindhába a dísznökat nem találták. Véletlenül azonban a rendőrség, amint a szállás környékén kutatólt, egy árokban meglátta a dísznökat, amint a pocsolyában fetrengenek. Az esetről jelentést tett a főkapitánynak, aki a további eljárást megszüntette, minthogy konstatálva lett az, hogy a dísznök önként mentek ki a nyitott óból.

— **Elveszett váltó.** Kis Mihály helybeli sertéskereskedő bejelentette a rendőrségnél, hogy a napokban kabátjának belső zsebéből egy könyvecskét vesztett el, a melyben egy 70 kros. úres váltó blanquetta volt, a melyen csak ő mint ellogadó volt és Petrik András mint forgató volt aláírva. A megtaláló illó jutalom mellett Kis Mihálynak a váltót adja át.

— **Csokoládégyár Szabadkán.** A »Szeged Híradó«-ból olvassuk, hogy Bács megye több tekintélyes pénzembere elhatározta, hogy Szabadkán csokoládégyárat alapít. A vállalat finanszírozása érdekében egy budapesti pénzintézettel tárgyalások folynak, melyek ha sikerülnek, a vállalat létesítése nemsokára a gyakorlati kivitel stádiumába jut. Az új vállalatot részvénytársaságnak tervezik, egyelőre 500.000 korona alaptőkével, 5000 részvény 100 koronás névértékkel és naponkénti 8—10 métermázsára rugna a gyártómelése. A gyártelep helyül Szabadka, gyárigazgatónak egy híres svájci csokoládégyár igazgatóját műszaki főtisztviselője van kizemelve.

— **A tanítószög köréből.** Tudvalevő dolog, hogy népiskolai tanító karunk számra nézve oly nagy szám, hogyha megvolna benne a kellő testületi szellem városunkban vezérszerepet játszhatna s oly tényezővé válnék, a melynyel a közügyek terén is mindig számolni kellene, de sajnos, éppen a testületi szellem, a kartársi összetartás hiányzik tanteszületünkben. E nagy bajon segítendő, Meznerics Ferenc jelenlegi felügyelő-igazgató, mindenképen arra törekszik, hogy a testületben kartársi összetartást s a testületi szellemet ápolja és fejlessze. Mivel azonban ez csak érintkezés útján lehetséges, nevezett igazgató kezdeményezésére a tanítószög időközönként koronás vacsorákat rendez, melyeken a legszéthuzóbb elemei is a testületnek is részt kezdenek venni. A legutóbb f. hó 8-án a »Bárányban« megtartott ilyen vacsorán alig egynéhány kivételével, a testület minden tagja megjelent. Jelenlegi tehetséges és ambíciózus igazgatóknak törekvése a tanító közszellem megteremtésére igen dicsegetes.

— **A khitíták kis ázsiai népével,** annak történetével és műveltségével foglalkozik egy kis újonnan megjelent füzet. Képek is kísérik a magyarázatot, a Boghar-kői falujabeli díszmenet reliefeit, az öjuki palota nagy sphinx, ugyane kastély kétfejű sasa, a Gyaur-Kali szibeli kyklops falak, az emberi műveltség legelső művészi kísérleteivel, két óriásiakat

lépő kardos atakkal, a kik mennek a hegy oldalában, óriási sziklaemberek, mozdulatlanok, néptámadások, népelpusztulások tanút csodálatos alaku kőóriások. Az érdekes műveltség, melynek ősei immár elpusztult, de hatása belesoivadt a többi népek, az emberiség műveltségébe, s a ki szeretettel mélyed el e rajzok szemléletébe, finom összekötő szálakat talál a régi és a modern művészet között. A kis könyv a Nagy Képes Világtörténet 8-ik füzeté, két íves füzet, tele tanulságos magyarázatokkal és gazdag képekben. Egy füzet ára 30 kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben.

Rejtélyes rablási eset.

A »Bácskai Hírlap« tudósítójától.

Egy rejtélyes rablóhistoria ügyében nyomoz és tart erélyes vizsgálatot, már harmadik napja Hegedűs kapitány, a bűnügyek vezetője. Az ügyben már háromszor tartott helyszíni szemlét, kihallgatott több tanut, akik ugyan ódlott, egy helybeli fiakkeros mellett bizonyítottak, mindazonáltal, a panaszos egy helybell kereskedő, határozottan fenntartja állításait és valószínű, hogy nem aaptalanul.

Az esetről tudósítók a következőket jelenti:

B. helybeli kereskedő, f. hó 11. és 12-dike közötti éjjel, egyik helybeli vendégloben mulatott, s mikor már a mulatást megejeeltte, fiakkerost hivatott, hogy hazahajlasson. A fiakkeros, aki az illetőt jól ismerte és tudta, hogy merre van a lakása, mégis épen ellenkező irányban hajtott. A kocsiiban ülő vendég azonban kissé ptyokás állapotban volt és csak akkor eszmélt fel, amikor észrevette, hogy a fiakkeros őt a régi baromvásártérre vitte. A baromvásártéren levő vámházon túl a kocsit hirtelen megállott s a fiakkeros követelte, hogy fizesse őt ki.

A kereskedő megjédt és sejtette, hogy itt rosza törheti a fiakkeros fejét és a felszólításra azt válaszolta, hogy vigye haza, otthon kifizeti. A fiakkeros azonban — a panaszos előadása szernt — lelökte vendégét a kocsi-ról és azt mondta »ha nem akarja, hogy nagy baj történjék, akkor azonnal adjon pénzt,« a kereskedő alig nyult ijedten tárczájához, már a fiakkeros kikapta azt kezéből és abból az egész készletet 30 frtot kivette. Ezután a vendégét ott hagyta és hazahajtatott. A kereskedő a sötétségben nem tudta, hogy merre menjen, néhány ház ablakán bekopogtatott és bebocsájtást kért, míg végre a zsidó temető közelében levő vámháznál bebocsájtották.

Alighogy reggel lett B. bejött a városba és a rendőrséghez sietett és ott panaszát előadva, megnevezte a fiakkerost s a rendőrség annak követésében azonnal megejtette a vizsgálatot, a fiakkerost letartóztatta és kihallgatott több tanut, akik azt állították, hogy a fiakkeros, valamint a kereskedő is részeg volt, amit a fiakkeros maga is állít és nem tudja, hogy hova lehetett a hiányzó 30 frt.

Hegedűs kapitány tegnap délelött ismét kihallgatta a fiakkerost, vallomását egybevetvén az eddigi bizonyítékokkal, határozottan nem derithette ki azt, vádlott tagadásával szemben, hogy a rablást a fiakkeros követte el, amiért is őt szabadon bocsájtotta s az ügyet a kir. ügyészséghez további eljárás végett áttette.

SZÍNHÁZ.

Himfi dalai.

(Berczik Árpád vigjátékának bemutató előadása jan. 12.)

A minap Háromláb kapitányt adták harmadszor: a színház zsutolásig megtelt. Nemcsak a karzat — a földszint és a páholyok is.

Ma este Berczik Árpádnak a Nemzeti színházban nagy sikert aratott művének »Himfi dalai«-nak premierje volt: úres ház előtt!

Nemcsak a karzatok voltak úresék — látongott az úrességtől a páholyok sora és a földszint is.

A »Háromláb kapitány« harmadszori előadásban telt házat csinált, Himfi dalainak bemutató estéjén a világitás kiadásait se vette tén be a direktor.

A saison elején a Vigszínház frivol újdonságait találta élénk a director és bár mennyire degenkedett azoktól a közönségünk nap-nap után megtöltölte a nézőteret — ma a Nemzetiszínház műsorának egyik legsikerültebb és meg hát magyar szerző, magyar tárgyú darabja került bemutatóra és a mi közönségünk csodálatoskép: elmaradt az előadásról.

Pedig nemcsak a poetikus darab, de az előadók is megérdemelték volna, hogy többen jöjjenek ma a színházba.

Kisfaludy Sándor szerelmi történetét írta meg Berczik Árpád. A »Kesergő szerelem« költőjének nagy szerelmét Szegedi Róza iránt.

Nem tartjuk szükségesnek elmondani a darab tartalmát, a fővárosi lapok hasábokat írtak róla:

Az a kis közönség, mely ma a színházba jött, elragadtatással hallgatta a mű gyönyörű nyelvezetét, érdekléllyel figyelte a cselekmény folyását és senki nem volt a nézőtéren kit el nem bájolt volna ez a végtelen kedves darab.

Kisfaludy Sándort Lomniczy Béla személyesítette. Erősebb jelenete alig van a darabnak és ez a szerep is majdnem passiv — csak a harmadik felvonásban van egy kis drámai jelenet, mikor elárulja, hogy ő Hymty, ő írta azokat a szép dalokat, melyet akkor az egész ország olvasott, szavalt. — mikor Lizája még mindig nem hisz szerelmében, mikor a darab ártatlan intrikusa özvegy Biró Józsefné azt veti szemére, hogy számított, hogy csak a gazdag lányt látja Rózában. Lomniczinak legnagyobb hibája az, hogy nagyon hadar, és tán épen ez miatt sokszor megakadt különben szerepét elég jól adta.

Kápolnay Juliska (Szegedi Róza) kissé halványan alakított, mintha nem érezte volna jól magát szerepében. Néhol nagyon is szenvedő, néhol meg kacéznak mutatkozott.

Rendkívül szép volt azonban első találkozás Kisfaludyval és a második felvonást végig ügyesen csinálta meg.

Tóth Antal (Rosty) a lelkes magyar nemest nagy tudással játszta — csak a szerepét kellett volna jobban tudnia. Lomniczy né (özv. Biró Józsefné) igen ügyes volt és habár nem neki osztottuk volna ezt a szerepet, dícséret illeti őt, mert feledtette velünk, hogy ő komika és igyekezett a kardos asszonyt állítani élénk.

Sok szép jelenete volt Márkus Ionának (Rosty Jolán) és jó volt Deréki Antal (Ágh Ferencz) az utolsó felvonásba. A darab

egkedvesebb alakja Bay Annuska (Fóthi Frida) és Szalóky Péter (Virágháti) Nemesak mert ez a szerep legjobban illik Fóthi Fridának, de határozottan a legnagyobb sikert ő aratta ma este. Elragadó volt a fiatal művész és epizód szerepében remekül alakított. Virághátnak is igen jó estéje volt és méltó partnere Fóthi Fridának.

Dicsérettel kell még megemlékeznünk Ernyeiről (Bezerédy Kálmán) és Piliás Lajosról. A második felvonásbeli palotás és süveges táncot igen szépen lejtették az előadók és itt különösen Veszprémit kell kiemelnünk, ki bámulatos grációzitással tánczott.

A darabot pénteken nagyobb ház előtt megismételték határozott nagy sikerrel.

Q.

NYILTTÉR*)

T. cz.

Van szerencsénk a n. é. gazdaközönség tudására hozni, hogy eddigi szabadkai főügyünknek Masanzker Alfréd ur bennünket a mai naptól fogva nem képvisel. Fennforgó szükséglet esetén szíveskedjék tehát közvelelőnkül hozzánk fordulni vagy pedig nagybecsű megrendeléseiket közjegyzői meghatalmazással ellátott hivatalnokaink által hozzánk juttatni.

Kiváló tisztelettel

A magy. kir. államvasutak géppárának Vezérügynöksége.

*) E rovat alattiakért nem felelős a Szerk

Magyar királyi

államvasutak géppára.

Gőzcséplő-garnitúrák,
malom- és egyéb ipari özelekra alkalmas

hengerkazános locomobilok,
szalmakazalozó gépek,
gőzkukoriczamorzsolók, Stibor-kőfűrészek,
s egyéb gazdasági gépek

A m. kir. államvasutak géppára
vezérügynökségénél

Budapest, V. Váczi körút 32. sz. a.
rendelendők meg.

Figyelmeztetés! Óva intünk azon visszafizetések elől, melyek a magy. kir. államvasutak géppárak kitűnő hírnevével általunk nem is ismert számtalan utazó-ügynök részéről elkövetettek, olyformán, hogy a gazdaközönség jóhiszeműséget kihasználva, a mi közegünként mutatják be magukat, magy. állami gépet ajánlanak és azután más, szintén magy. elnevezésű gyártmányt szállítanak. Midőn tehát e részben a legnagyobb óvatosságot ajánljuk, tisztelettel kérjük a n. é. gazdaközönséget, hogy csak az azon egyéneket ismerje el a mi közegünk gyanánt, akik közjegyzőileg hitelesített meghatalmazásunkat felmutatni tudják.

Tisztelettel

A magy. kir. államvasutak géppárának
vezérügynöksége.

Mlinerits János

ELSŐ SZABADKAI

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA

Deák-utca, Jó Dezső-féle ház.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a már 20 év óta legjobb hírnévnek örvendő **Első Szabadkai Temetkezési vállalatomat** a mai kor, igényeinek megfelelőleg tetemesen megújítottam és megnagyobbitottam, hogy mindenrendű temetésnél a legszebb izlésnek pontosan és szilárdan megfelelhessenek. Amidőn ezt hátor vagyok közhírre tenni, egyuttal feleltem, hogy az eddigi oltos és szolid árakból 10%-tól 25%-ig leszállítottam és kérem előforduló esetben engem becses bizalmával megtisztelni, hol úgy a mintak mint a legolcsóbbra szabott árak a n. é. közönség rendelkezésére ábrak.

Az eddig irántam tanusított bizalmáért köszönetet mondok, kérem ezt irántam a jövőben is feantartani. **Temetések 10 frttól fölfelé 600 frtig minden árban.**

Kiváló tisztelettel

MLINERITS JÁNOS.

Előfizetési felhívás

Képes Családi Lapok

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

A „Képes Családi Lapok” olyan szellemben és irányban van szerkesztve, hogy ifju és öreg külön s egyuttvé élvezettel olvashatja.

A „Képes Családi Lapok” minden évben négy külön beküldhető regényt ad ingyenes mellékletül előfizetőinek.

A „Képes Családi Lapok” borítéka szellemes és szórakoztató csevegések, illetve kérdések és feleletek tárháza és így az előfizetők díjtalanul közhírték gondolataikat az „Előfizetők postájá”-ban.

A „Képes Családi Lapok” előfizetési ára a „Hölgyek Lapja” című divatlappal és a külön beküldhető „Rogénymelléklet”-tel együtt:

Egész évre 6 frt — kr.

Fél évre 3 frt — kr.

Negyedévre 1 frt 50 kr.

A „Képes Családi Lapok” annak, a ki az előfizetési összeget és azonkivül még 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjat egyszerre beküldi, elismerésül még külön 4 legújabb regényt küld ingyen és bérmentve.

A „Képes Családi Lapok” mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld mindazoknak, a kik eziránt — legelőszörűben l. vélelődiapon — hozzáfordulnak.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK” kiadóhivatala

Budapest, V., Vadász-utca 14. (Sáját házában.)

Mérlegképes könyvelő

perfect magyar német levelező ajánlja néhány órára esetleg félnapra szolgálatait.

Elvállal könyvlezárásokat, mérlegkészítéseket, könyv változtatásokat és új könyvek megfektetését.

Oktatást nyújt az egyszerű és kettős könyvitelben, valamint magyar német levelezésben.

Megkeresések Tapasztalt jelige alatt a kiadóba intézendők.

Teljesen ártalmatlan.

Anti-epikus s higiénicus

HÖLGY-ÖVSR.

Teljes biztos hatással, használható kíméletos és nem kelletlen többé semmire sem gyöngéltelen és ártalmatlan gummi vagy spongya ezikkék

1 dohoz (12 db) 1.50 kr. pontos használati utasítással 1.75 kr előleges beküldése után bérmentve

Kapható a feltalálónál

László József gyógyszer-nél

Maros-Ujvár (Erdély)

Budapesti főraktár: Török József gyógyszer-zerész

Kerpel, Fehér-sas gyógyszerár Lapó-körcut 28

Cycers s pontos széküldés.

(Telefo n 3817.)

Czészéru és kíméletos.

Honi ipar

Torontáli Szőnyeggyár Részvény-Tára.

Egyedüli magyar szőnyeggyár.

Készít: lézzel csomózott szmirna szőnyegeket, terem-, szalon-, ebédlő-, háló-, bondoir- és uri-szobák részére mindenféle nagyság és stílusban, bármely ajz szerint; hollandi futószőnyegeket, keleti (karamini) függönyöket, torontáli szerb szőnyegeket (Tylin), terítők, függönyök, divánatvetők stb. részére.

Főraktár: Budapest, VI. ker., Andrassy-ut 4. szám.

nasnDfelszerelt raktár mindennemű, a szőnyeg-szakmábavágó cikkekben, u. m. olcsóbbfajtájú szőnyegek, terítők, takarók, ablakvédők, szoba- s lóporokocok

Honi ipar